Pedagogía de la Imagen



Sabemos que la percepción de una imagen suele ser algo subjetiva; es así que desde nuestra perspectiva, el atardecer nos brinda desde un ambiente romántico hasta un espacio de tranquilidad que nos puede llevar a la introspección, convirtiéndose en una imagen polisémica.
El concepto de tranquilidad es asociado con representaciones de paisajes, cuales quiera que estos sean, lo cual está estrechamente relacionado con la concepción cultural que se tiene del término. 
Lo primero que notamos fueron el contraste de colores, que van de los rojos y amarillos cálidos del cielo al oscuro bosque. Para después fijar nuestra atención en los árboles y en el río situados en el primer plano de la imagen; esto tiene que ver con el equilibrio, el cual se da con los matices, formas y tamaños, permite que percibamos una sensación de profundidad, lo que nos da un ángulo de apreciación.


Esta imagen nos representa más que una estructura arquitectónica, una referencia histórico-cultural. Nos remontamos a la historia y creamos una sucesión de nuevos significados que construyen una identidad propia de la cultura.

La imagen está dividida en tres planos: escaleras, templo y naturaleza.

Evidentemente, la división nos proporciona una sensación de pesadez  en la parte inferior, tanto por los colores como por la anchura de la escalinata, y mayor ligereza en los dos planos subsecuentes. Además, apreciamos la fotografía como toma  frontal en contrapicada.


Al igual que el paisaje del atardecer, esta fotografía representa una idea de libertad, tranquilidad y romanticismo, así como diversión y entretenimiento, sinónimos de vacaciones. 

Esta imagen es un ejemplo claro de que la experiencia juega un papel importante en la significación o interpretación de las imágenes, puesto que una persona que no ha visitado la playa, no podría recrear sensaciones y recordar emociones, a diferencia de una persona que lo ha experimentado.

La angulación de la fotografía es lateral derecha en picada, dándonos una vista panorámica de la bahía.    
