SECUENCIA DIDÁCTICA
VIOLENCIA EN EL NOVIAZGO

Este es archivo de audio llamado “podcast”, decidimos basar el contenido en el tema la violencia en el noviazgo, ya que ha sido y sigue siendo un problema muy grave que afecta en la sociedad, por lo cual  a través de este  medio nos permitirá,  difundir información basada en historias de casos reales que vemos hoy en día, las cuales tienen que ver con personas maltratas emocional, física y sexualmente por otras.
Por consiguiente nosotros usaremos el “podcast” como recurso didáctico con el objetivo de hacer reflexionar a todas aquellas personas que se encuentren en este tipo de situaciones en las que la violencia sea un factor principal. Esperando que el mensaje que pretendemos trasmitir a los oyentes pueda ser captado con facilidad y tenga un efecto positivo, de tal forma que se reflexioné sobre este tema.
 Es muy importante tener en cuenta que la violencia no es normal en las relaciones familiares, en el noviazgo, en el matrimonio, en el aspecto laboral, ni académico y, por lo tanto todos tenemos derecho a tener una vida integra y recibir respeto de los demás. Además cabe mencionar que muchas veces la violencia trae como consecuencias la depresión, aislamiento, fracaso escolar, deficiente rendimiento laboral, trastornos de alimentación, embarazos no deseados, es decir,  agresiones que pueden atentar contra tú salud física y emocional.
Este podcast está dirigido al público en general, pero principalmente a adolescentes, jóvenes y adultos que son el ejemplo de los niños, además de que son modelos, los cuales influyen en su formación. 
Para la realización de esta actividad fue necesaria una computadora (en donde se utilizó el programa de audacity) para la grabación de audio, cuatro personas para la interpretación del guión y tres para ajustes técnicos. Por lo cual agradecemos a la persona que nos ayudó con la interpretación del papel de Damian, que participo para  lograr realizársete podcast. 
                                          INTRODUCCIÓN
Dentro de esta podcast estará contenido el tema de violencia en el noviazgo, por lo que se pretende transmitir un mensaje de alerta sobre la violencia como un problema  social e individual. Con  en fin de que los jóvenes y adultos  reflexionen, ya que el estar enamorados nos impide ver las cosas como realmente son,  y convirtiéndonos  en personas que ejercemos violencia o bien son  víctimas de esta.

Por otra parte el guión está  enfocado en una historia de jóvenes, ya que es en la etapa donde  presenta con mayor frecuencia la violencia en las relaciones amorosas, y por lo general suelen confundirla  con muestras de amor, y no como el grave problema que en verdad es. Por lo cual es de suma importancia concientizar, no sólo a jóvenes y adultos sino a todos en general, para que este problema se pueda solucionar. Un punto de partida sería que cada persona se valore, tenga amor y respeto a si mismo.

El podcast, trata sobre una pareja de jóvenes, en donde hay atracción de ambas parte, lo cual da comienzo a una relación amorosa en donde prevalece la armonía y felicidad, posteriormente dentro de esta historia se van presentando ciertas acciones como son las pequeñas discusiones entre la pareja, por causa de celos por parte del joven  (Damian), en donde se puede percibir la sumisión de la mujer (María) que en un principio no son tomadas en cuenta, pues suele pensarse que es normal en todos los noviazgo; sin embargo este tipo de actitudes se vuelven cada vez mas repetitivas hasta llegar a la violencia física. 
