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Softwares en la educación
Durante el semestre pudimos adentrarnos un poco más al campo de la educación a distancia y de las diferentes herramientas que las tecnologías nos pueden brindar, como es el caso de la introducción de softwares a la educación y la creación de estrategias para el desarrollo o potencialización del aprendizaje.
Creo que la implementación de este tipo de materiales informáticos al contexto educativo resulta favorecedor para los alumnos e innovador para quienes interactúan y operan dentro de una realidad educativa, como un salón de clases o una red.
Además de posibilitar el conocimiento en varias áreas o materias, el uso de software ayuda a una fácil estructuración de la información destinada para los alumnos, incluso puede llegar a desarrollar ciertas habilidades o razonamientos como el caso de Sketchup con la construcción de espacios. O como otros que resultan eficaces para proporcionar una gran cantidad de contenidos en un tiempo reducido y determinado.

Sin embargo, la utilización de algunos de ellos resulta difícil y complicada para quienes no sabemos bien el manejo de la tecnología, y específicamente de programas o editores.
En lo personal, trabaje con Hot Potatoes, software que ya conocía y había trabajado en la preparatoria. Con este, se pueden crear diferente tipos de actividades que van desde crucigramas hasta relación de columnas; su lenguaje es fácil de entender y también viable de editar.

A pesar de todos las opiniones y debates que se han generado a partir de la introducción de las “nuevas” tecnologías a la educación, pienso que en el caso de las actividades interactivas y los software educativos, reflejan las potencialidades que la tecnología y que la educación a distancia puede tener, siempre y cuando cuente con una adecuada estructuración y diseño instruccional.
