UBICACIÓN CURRICULAR

VIOLENCIA EN EL NOVIAZGO
Este es un tema en el cual decidimos basar nuestra fotonovela, ya que consideramos es agravante la forma en la que actualmente, muchos jóvenes se dejan guiar por las personas a tal grado de ser manipulados. Todo esto se puede deber a falta de información, lo cual nos hace creer que con este recurso didáctico podemos hacer reflexionar a todas aquellas personas que se sientan presionadas en esta cuestión.

El principal objetivo es  reflexionar, y hacer que otros reflexionen, sobre este tema, ya que no es algo que deba pasar desapercibido. Si bien es cierto, desde hace algún tiempo se ha venido hablando de violencia intrafamiliar, pero ¿qué es lo que pasa cuando esta violencia no es necesariamente experimentada en el hogar, sino en el noviazgo? 

Es importante que los jóvenes reflexionemos sobre este tema, ya que muchas veces factores como la baja autoestima o el vendarnos los ojos, nos pueden hacer creer que la persona con la que nos encontramos es la que realmente nos ama (a su modo), pero esto no es cierto. Debemos considerar el lugar en el que estamos situados y plantearnos la pregunta sobre la persona que está con nosotros ¿realmente me quiere? 
Lo más importante: la violencia nunca, por ninguna razón, se justifica. Jamás lo permitas. Para ello es importante que antes de querer que otra persona te ame, amate tú misma, quiérete y respétate.

Esta fotonovela está dirigida a todas aquellas personas que quieran informarse o se interesen en este tema, no sólo es para mujeres o jóvenes. Este asunto no respeta edad ni sexo, así que todos aquellos que sientan que pueden encontrarse en una situación similar o que conozcan a alguien, infórmense y si es necesario, pidan ayuda.
Para la realización de esta actividad fue necesaria una cámara fotográfica y dos personas que recrearan las escenas de violencia para hacerlo lo más real posible. Así que agradecemos a las personas que participaron, a la fotógrafa, a las personas que habitan el lugar donde se recrearon las escenas y al trabajo de postproducción, que logró realizar esta fotonovela. 
INTRODUCCIÓN
Dentro de esta fotonovela estará implícito el tema de violencia en el noviazgo, esto con la finalidad de que los jóvenes reflexionen, ya que el estar enamorados en ocasiones nos hace perdernos un poco y no darnos cuenta que ejercemos violencia o somos víctimas de esta.
Este tema es de gran importancia debido a que en la actualidad, se presenta con mayor frecuencia en los jóvenes, y por lo general tienen la mentalidad de que a todas las parejas les pasa y suelen confundir el maltrato con muestras de amor, es por esto que es necesario que los adolescentes de hoy en día tomen conciencia sobre esta situación.
A través de este recurso didáctico (fotonovela), se representa el inicio de todo noviazgo, pasando así, por toda una serie de situaciones en donde todo es armonía y felicidad, posteriormente dentro de esta historia se van presentando ciertas acciones como son las pequeñas discusiones entre la pareja, que en un principio no son tomadas en cuenta, pues suele pensarse que es normal en todos los noviazgo; sin embargo este tipo de actitudes se vuelven cada vez mas repetitivas hasta llegar a la violencia física. 
