






LIBRO COMO MEDIO DE COMUNICACIÓN 





LIBRO





BIBLIOTECA





LECTURA





+ El libro es manejable, permite contacto directo entre lector- texto. Constituye el principal soporte para la transmisión.


+los paratextos son elementos que contribuyen hacer de un texto un libro: garantizan mejor recepción y lectura más accesible.


+los libros han constituido el instrumento para la transmisión de experiencias y conocimientos. Son a la vez vehículos de transmisión de cultura y soportes de la expresión artística.


+los egipcios usaron el papiro, el libro egipcio siempre tuvo la forma de rollo. Los griegos llamaron la hoja de papiro, la hoja escrita se llamo biblion.


+Platón afirmaba que los libros son como estatuas, si bien cuando se les pregunta algo no saben contestar. Aristóteles consideraba que un libro no era capaz de exponer totalmente un tema y si bien constituía una especie de guía para acompañar una enseñanza oral. Pitágoras desconfiaba de la letra escrita, el texto para él, impedía el desarrollo y vida de las ideas.


+El libro a lo largo de muchos siglos constituyo el instrumento para preservar los conocimientos y la memoria individual o colectiva.


+los medios masivos de comunicación ocupan cada vez mayor espacio y van ganando terreno al libro, pero este todavía desempeña un papel indispensable en la educación y la sociedad moderna.





+A medida que el material escrito se multiplicaba se hizo necesaria la construcción de recintos que albergaran los acervos.


+La biblioteca ha sido el lugar donde se conservan, ordenan, clasifican y consultan los materiales bibliográficos.


+La biblioteca  más grandiosa de la antigüedad fue la de Alejandría, en Egipto. La primera biblioteca pública se estableció en el año 39 a. c. 


+Las bibliotecas han continuado con la labor de recepción y difusión cada vez más vasto material escrito. 


+La biblioteca a demás de poner a disposición una vasta colección de material impreso e informaciones diversas, constituye el marco físico por excelencia para la realización de la lectura.


+La biblioteca ofrece los textos y el espacio adecuado para leer, las condiciones materiales, físicas, en que se realiza la lectura determinan la relación que se establece entre el lector y el texto, e intervienen en el resultado final del proceso.


+Estas condiciones se refieren tanto a las situaciones en las que puede encontrarse el lector como a los determinados ambientales en que se está llevando a cabo.


+El lector establece relación con el conjunto físico donde lee  y establece relación entre dicho conjunto y el texto escogido. 





+ Es una decodificación y construcción de significados y sentido a partir de un contexto dado.


+Noé Jitrik la define como actividad que se erige como una construcción entre individuo y texto y  está determinado por diversos factores culturales que orientan y definen las expectativas de la lectura  y los resultados del proceso.


+ La lectura es la relación que se establece entre el lector y un texto. El texto aparece como un objeto de escritura en estado de reposo, todo un universo de significaciones.


+La lectura se inicia cuando la mirada transforma al texto en objeto de lectura, modificando, su forma. El lector tiene  que realizar un proceso de decodificación del texto, para entonces producir sentido y significación. 


+Durante la lectura  aporta un tenue contexto de creencias y expectativas a partir del cual evalúa las características de la obra.


+el significado de la lectura se establece a partir de la relación del escrito con sistemas de significación más amplios, en los que se incluyen otros textos. Todos estos elementos configuran los horizontes de expectativas, cuya función es servir como marco de referencia que da sentido a la lectura y a través, de esta al texto.


+Es necesario tener presente una serie de factores que orientan la manera en que un individuo lee y comprende un texto. Todos los factores se conjugan para producir una percepción del texto.


+Noé jitrik establece tres tipo de lecturas A) la espontanea que denomina literal, b) lectura inicial, c) lectura crítica, que se presenta como tipo de lectura deseable. 





LENGUAJE





+ Es un instrumento en la aprehensión intelectual.


+El lenguaje es un código compartido y no solo individual, el mundo de las ideas no es independiente te del lenguaje


+Constituye un eslabón entre, los miembros de una sociedad. 


+La lengua escrita es un instrumento para la transmisión de conocimiento y valores culturales.








