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INTRODUCCIÓN

En el siguiente trabajo presentaré algunos aspectos que son de importancia dentro del ámbito educativo y que se vinculan con el tema de la tecnología, y cómo ésta se ha ido desarrollando y evolucionado, de tal manera que se ha convertido en una plataforma  de comunicación indispensable y de grandes aportaciones en diversos ámbitos dentro de la sociedad.

Mencionaré cuál es el potencial que tienen las tecnologías de la información para la educación, ya que es este aspecto uno de los más importantes y que nos atañen como pedagogos.

También hablaré de la importancia de la adquisición del conocimiento a través de material escrito, es decir, trataré el tema del texto tradicional como lo concebimos en la actualidad y qué relación guarda con los sistemas de hipertexto; así también explicaré que aplicaciones educativas tienen este tipo de actividades y materiales de apoyo.

Finalmente, tocaré el tema de los retos a los que se enfrenta la tecnología de la información y de la comunicación, pero desde el punto de vista escolar, cómo es que entre la escuela, la sociedad en general y la tecnología guardan una distancia considerable que nos rezaga como país y nos impide progresar en conjunto.

En este aspecto es importante considerar que tanto contamos con el apoyo escolar y gubernamental, además de cómo podemos despertar el interés en los educandos mediante el uso de nuevas tecnologías.



POTENCIAL DE LAS TECNOLOGÍAS DENTRO DEL CAMPO EDUCATIVO

Es así como empezaré por mencionar la importancia que representa en la actualidad la tecnología dentro de la esfera social, siendo en algunos casos, imprescindible y parte de la vida diaria dentro del trabajo y en la escuela.

Pero, ¿qué importancia puede tener el uso de nuevas tecnologías dentro del ámbito educativo? En este aspecto, el papel que juega la tecnología es fundamental hoy en día, ya que representa un medio importante de información que facilita el acceso a materiales bibliográficos como revistas, lecturas, incluso libros completos, que son de libre elección de la persona que los consulta.

Estos materiales, si son seleccionados con objetivos claros por parte del docente, facilitan y favorecen el aprendizaje, ya que esta información representa una herramienta de gran utilidad dentro del aula.

Pero es aquí donde encontramos una paradoja, ya que podemos estar de acuerdo en que representan una importante plataforma de información y divulgación de ésta, pero no todos los estudiantes cuentan con este tipo de acceso a la información y resulta agravante, ya que en lugar de avanzar, retroceden y se rezagan hasta el punto de la deserción escolar.

Sin embargo, si usamos la tecnología como medio didáctico de enseñanza, como metodología de lo que el docente quiere que el educando aprenda, probablemente se obtengan resultados óptimos y positivos para los estudiantes.
Nickerson expresa lo siguiente en este sentido:

“no se resuelven los problemas educativos serios simplemente incorporando más tecnología en el aula. Creo, sin embargo, que la tecnología proporciona algunas oportunidades para desarrollar nuevos métodos de enseñanza basados en lo que se conoce sobre cómo se produce la comprensión y el aprendizaje”.[footnoteRef:1] [1:  Nickerson, R.S .¿PUEDE LA TECNOLOGÍA AYUDAR A LA ENSEÑANZA PARA EL ENTENDIMIENTO? En D.N. Perkins. Nueva York: Oxford University Press. pp. 20.] 


Pues es así como podemos entender a la tecnología con el papel de informador pero siempre de la mano de un guía que manifieste e interprete sus ideas con respecto a dicha información, así también se involucran los alumnos y comparten puntos de vista desde diferentes ópticas.

ADQUISICIÓN DEL CONOCIMIENTO MEDIANTE EL TEXTO ESCRITO Y SISTEMAS DE HIPERTEXTO

Este tema me parece importante y lo retomo de los autores Carmen Vizcarro y Jose A. León, ya que nos hablan de la importancia fundamental del libro desde la invención de la imprenta como principal difusor del conocimiento. 

El principal objetivo de los libros es la transmisión de la información mediante escritos; es aquí donde la escritura toma un papel importante, ya que es gracias a ésta que la información puede ser transmitida e interpretada por la persona que la lee, tomando en cuenta que no es lo mismo leer algo de propia mano a que te lo digan de acuerdo a lo que entendieron.

Pero así como todo evoluciona, la escritura también y con los descubrimientos tecnológicos se ha innovado una manera de transmitir el conocimiento pero con el soporte de la computadora. El sistema de hipertexto surge en referencia a la necesidad que se tenía de diseñar una forma cómoda y útil de guardar información dentro del ordenador, siendo eficaz y con gran capacidad de datos.

El término hipertexto lo utilizó Theodor Nelson para referirse a la idea de un sistema que permitiese una escritura y una lectura no secuencial, sino más bien adaptadas a las propias decisiones del lector dentro de un entorno interactivo.[footnoteRef:2]  [2:  Vizcarro, Carmen y José A. León. Nuevas Tecnologías para el aprendizaje. Ediciones Pirámide. España, 1998. p.70] 


“Este concepto se refiere a aquella tecnología que permite organizar una base de información en bloques directos de contenidos denominados nodos, que acceden de manera inmediata a información destino, formando múltiples itinerarios posibles para el usuario”.[footnoteRef:3] [3:  IDEM] 


Es decir, el hipertexto está diseñado para guardar información y al ser requerida, simplemente por palabras clave o conceptos específicos, podemos obtener ideas concretas del tema de interés. 

La relación que tiene el texto como lo conocemos en la actualidad y el hipertexto es que ambos son de importancia para la transmisión de información, pero el hipertexto brinda la oportunidad de almacenar la información en la computadora, ordenándola de acuerdo a las especificaciones particulares de cada sujeto.

Estos materiales de apoyo brindan aportaciones de enseñanza que han sido innovadas conforme avanza el desarrollo tecnológico, ya que el hipertexto fomenta el aprendizaje, pero no sólo de contenidos, sino también desde el pensamiento crítico y la autorreflexión sobre la naturaleza del aprendizaje. 

En conclusión, tanto el texto como el hipertexto sirven para recavar, revisar y difundir información que puede ser transformada en conocimiento que será interiorizado por cada sujeto de acuerdo al interés que guarde en dicha información y que será utilizada de acuerdo al nivel de comprensión que haya adquirido.

RETOS A LOS QUE SE ENFRENTA LA TECNOLOGÍA
Uno de los retos a vencer de la tecnología dentro del ámbito educativo tiene que ver con esta predisposición que se tiene al incremento de la importancia que ésta tiene con la vida cotidiana.

La tecnología ha tomado tal importancia en la vida de las personas que difícilmente conseguiríamos entender la vida laboral sin el uso de las nuevas tecnologías. Pero por otra parte, existe una enorme cantidad de personas que aún no están relacionadas con la terminología y el uso de este material innovador, diseñado para el respaldo de datos y de información.

Esto se relaciona directamente con el sector económico, ya que muchas personas no cuentan con el acceso a la información desde una computadora mediante Internet y esto, a su vez impacta en el sector educativo.

Si bien es cierto, gran cantidad de jóvenes en la actualidad conocen y utilizan la computadora y el Internet, pero no como medios de información analítica, sino como transmisores de noticias relacionadas con las redes sociales que se modifican a diario y que surgen tan precipitadamente de acuerdo al interés del usuario.

Uno de los mayores retos a los que se enfrenta la tecnología es al uso de la información:

“Multimedia, en línea o fuera de línea, tiene que ver con el acceso a la información y a los conocimientos, con las actitudes y posturas personales frente a los aprendizajes y con el funcionamiento intelectual de los usuarios”.[footnoteRef:4] [4:  Carrier, Jean- Pierre. ESCUELA Y MULTIMEDIA. trad. Tatiana Sule Fernández. Siglo Veintiuno Editores. Primera Edición. México, 2002. p. 78.] 


Es así como el problema reside en la selección del contenido para atraer la atención del educando y transmitir información de su interés para potencializar el aprendizaje en este duro proceso de formación, con la inclusión de las nuevas tecnologías que llegaron para quedarse.





CONCLUSIONES

En general, puedo decir que este ha sido un tema complejo por la cantidad de información que se puede manejar, y en lo personal por la falta de conocimiento en cuanto a la cantidad de usos que puede tener la tecnología dentro del campo educativo.

Es importante retomar las ideas que aquí fueron planteadas de tal manera que sean tomadas en cuenta a posteriori y se incluyan en proyectos educativos que ayuden a mejorar tanto la enseñanza como el aprendizaje.

La potencialidad de la tecnología dentro del sector educativo es tan grande como se quiera, siempre y cuando se cuiden los contenidos, ya que dentro del aula representa un papel importante como medio didáctico de gran atracción para los educandos que mejoran la presentación del contenido.

El uso de textos e hipertextos es de gran importancia, ya que sirven para recavar y guardar información que puede ser de utilidad en ocasiones posteriores, motivando la búsqueda de información del estudiante.

Finalmente, es importante romper con los retos a los que se enfrenta la tecnología, tanto ideales como religiosos o de cualquier índole, ya que esto frena el aprendizaje con respecto a la tecnología y no permite acceder con confiabilidad a la información que está (o debería estar) al alcance de todos.




GLOSARIO

DESERCIÓN ESCOLAR: problema educativo que afecta al desarrollo de la sociedad, y se da principalmente por falta de recursos económicos y por una desintegración familiar.

ESFERA SOCIAL: enfoque centrado en la gente y que ha revalorado al desarrollo social.

INTERACTIVO: una expresión extensiva que en una serie de intercambios comunicacionales implica que el último mensaje se relaciona con mensajes anteriores a su vez relativos a otros previos.

INTERNET: conjunto descentralizado de redes de comunicación interconectadas garantizando que las redes que la componen funcionen como una red lógica única, de alcance mundial.

MEDIO DIDÁCTICO: cualquier material elaborado con la intención de facilitar los procesos de enseñanza y aprendizaje. Por ejemplo un libro de texto o un programa multimedia que permite hacer prácticas de formulación química. 

METODOLOGÍA: conjunto de procedimientos basados en principios lógicos, utilizados para alcanzar una gama de objetivos que rigen en una investigación científica.

MULTIMEDIA: sistema que utiliza múltiples medios de expresión (físicos o digitales) para presentar o comunicar información.

NUEVAS TECNOLOGÍAS: avances informáticos recavados mediante investigación y aplicados en el campo tecnológico, que ponen la práctica al servicio del usuario.

PARADOJA: idea extraña, opuesta a lo que se considera verdadero o a la opinión general.

PENSAMIENTO CRÍTICO: modo de pensar  en el cual el pensante mejora la calidad de su pensamiento al apoderarse de las estructuras inherentes del acto de pensar y al someterlas a estándares intelectuales.
  
PLATAFORMA DE INFORMACIÓN: establece el acceso a la información con referentes claros, ordenados y concretos.

REDES SOCIALES: formas de interacción social, definida como un intercambio dinámico entre personas, grupos e instituciones en contextos de complejidad. Un sistema abierto y en construcción permanente que involucra a conjuntos que se identifican en las mismas necesidades y problemáticas y que se organizan para potenciar sus recursos.

SISTEMA DE HIPERTEXTO: tecnología que permite organizar una base de información en bloques directos de contenidos denominados nodos, que acceden de manera inmediata a información destino, formando múltiples itinerarios posibles para el usuario.

TEXTO ESCRITO: transmisión de la información mediante escritos.

TECNOLOGÍA: conjunto de conocimientos técnicos, ordenados científicamente, que permiten diseñar y crear bienes o servicios que facilitan la adaptación al medio y satisfacer las necesidades de las personas.
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TIC´S: ALCANCES EDUCATIVOS, SOCIALES Y CULTURALES
SECTOR EDUCATIVO: NUEVA INSERCIÓN, TRANSMISIÓN SELECTIVA DE INFORMACIÓN.
SECTOR SOCIAL: FACIL MANEJO DE LA INFORMACIÓN, PERO NO TODOS PUEDEN ACCEDER A ELLA.
SECTOR CULTURAL: BRECHA GENERACIONAL, PREDISPOSICIÓN A LA TECNOLOGÍA.
SECTOR EDUCATIVO: MATERIAL DIDÁCTICO DE APOYO PARA OPTIMIZAR EL APRENDIZAJE.
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