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REFLEXIÓN ACERCA DEL USO DE  LA VITUALIDAD

Las redes sociales, en la actualidad, son de gran importancia, debido a que constantemente estamos interactuando con las personas que se encuentran dentro del entorno en donde nos desarrollamos socialmente.
Las redes sociales principalmente las llevamos a cabo dentro de nuestra propia familia, después las presenciamos en los diferentes ámbitos donde realizamos distintas actividades, como son: la escuela, con los amigos, actividades deportivas, entre otras tantas actividades.
Sin embargo existen redes sociales que no se dan de manera presencial, por lo que tenemos que hacer uso de las nuevas tecnologías, como lo es el internet, actualmente interactuamos con distintas personas, ya sean amigos o seres queridos que se encuentran lejos de nosotros, por lo que nuestras redes sociales se vuelven cada vez más grandes.
Por otro lado uso de la virtualidad dentro de las redes sociales resulta un  tanto relevante,  y más aun tratándose de una red donde lo que interesa es el intercambio de conocimientos, puesto que la virtualidad va ser una oportunidad de aprendizaje, es decir, permite tener acceso a  diferente información, sin estar de manera presencial, además de poder tener acceso en un horario que se acomode de acuerdo a las necesidades de cada persona.
